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ИНФОРМАТИК-БИЗНЕСМЕН
Цели урока:

Повторение и обобщение знаний по теме «Основы программирования на языке Бейсик», воспитание ответственности и коллективизма, уважительного отношения к мнению партнера, контроль за уровнем усвоения материала, формирования навыков делового взаимодействия и принятия групповых решений.

Задачи урока:

1. Воспитательная – развитие познавательного интереса, логического мышления.

2. Учебная – углубление, обобщение и  систематизация знаний по программированию.

3. Развивающая – развитие алгоритмического мышления, памяти, внимательности.

Оформление : 

Плакаты.

1 «По кремнистым ступеням


Взбираясь к опасным вершинам,


Никогда не отдаст человек


Своего превосходства


Даже самым умнейшим машинам».
2 «Дорогу осилит идущий,


А информатику – мыслящий».

План урока.

1. Конкурс «Разминка».

2. Конкурс консультантов.

4. Конкурс кассиров.

5. Конкурс контролеров.

6. Конкурс банкиров.

7. Конкурс президентов банков.

8. Конкурс «Разгадай кроссворд».

9. Конкурс «Составь программу» (командный).

10. Подведение итогов.

Подготовительный этап.

Класс разбивается на две команды, участники которых являются членами правления банка. Каждая команда получает задание придумать название, девиз, подготовить кроссворд для соперников.

Ход урока:

Оргмомент.

Учитель.

· Здравствуйте! Сегодня у нас обобщающий урок по теме: «Основы программирования на языке Бейсик». Проведем мы его в форме игры, которая называется «Информатик – бизнесмен».

Сейчас я расскажу о правилах этой игры.

1. В игре участвуют две команды: это команда ----- и команда ----- 

     (команды приветствуют друг друга).

2. Каждая команда представляет правление банка. Игроки выбирают президента банка в каждой команде. Президент назначает в своём банке кассира, контролера, консультанта, банкира.

3. Стартовый капитал команды – 1000 байтиков.

4. Командам будут предлагаться задания различной сложности, от этого зависит стоимость задания.

5. Если команда дает правильный ответ, то ее капитал увеличивается на стоимость задания. Если команда ответила неправильно, то ее капитал уменьшится на 50% стоимости задания. Если задание выполнено наполовину, то капитал команды увеличивается на половину стоимости задания.

6. Победителем является самый богатый банк.

Итак, мы начинаем. Но в начале игры каждая команда должна зарегистрировать свой банк, то есть объявить название команды и девиз.

(Команды объявляют название  и девиз команды.)

А сейчас – Конкурс «Разминка». В нем принимает участие вся команда.

Я буду задавать вопросы по очереди каждой команде. Каждый вопрос имеет стоимость 50 байтиков. Вы, наверное, запомнили, что правильный ответ увеличивает капитал вашей команды на стоимость вопроса, а неправильный – уменьшает его на половину стоимости задания.

Вопросы.

1. Что такое алгоритм? Дать определение.

2. Что такое массив? Дать определение.

1.  Объяснить свойство дискретности алгоритма. 

2. Объяснить свойство массовости алгоритма.

1. Для чего нужен оператор LOCATE?

2. Для чего нужен оператор DATA – READ?

1. Когда необходимо использовать оператор INPUT?

2. Когда необходимо использовать оператор PRINT?

Итак, закончилась разминка, и у наших команд первые результаты. Жюри нам объявит.

Следующий конкурс для консультантов. 

Консультант каждой команды получит карточку с математическим выражением. Вам необходимо на доске написать эти выражения на языке Basic. Стоимость каждого выражения 100 байтиков.

Выражения для 1 команды.

I команда

1. (0,5-ysin x) – 4    =                   2. 2a – x+1 – tg x  =                      

                                                                   3a

II команда

1. 4cos x – 6a – 4 – 0,35x  =   

2. ( d + 1 +tg y  )  - d    =

                    a  -  a 

Да, молодцы, консультанты, помогли своему банку. Дальнейшее испытание будет для кассиров.

Конкурс кассиров.

Задание 

В нижеприведенной программе измените функцию STEP таким образом, чтобы на экран выводились числа

для первой команды:  2, 3.5, 5, 6.5 ,8, 9.5, 11, 12.5, 14

для второй команды :  2, 2.5, 3, 3.5, 4, 4.5, 5, 5.5, … , 14 

Программа.

FOR I=2 TO 14 STEP 2

PRINT I

NEXT I

END

Задания выполняются на компьютере. Стоимость задания 300 байтиков.

А пока наши кассиры посчитают, мы познакомим с заданием контролеров, так как следующий конкурс для них. Контролер должен оказывать помощь, чтобы клиент не ошибся. Вот и сейчас наши контролеры будут искать ошибки в программе.

Конкурс контролеров. Стоимость задания 500 байтиков.

В нижеприведенной программе найдите ошибки. 

для первой команды:
CLS
INPUT «Количество элементов», N
DIM B(N)

S=0

FOR I=1 TO N

PRINT «Введите число»

INPUT B(I)

IF B(I)=0 THEN B(I)=B(I)+2 
  S=S+1

END IF 

PRINT B(I), S

END

для второй команды:
CLS
INPUT «Количество элементов», N
DIM B(N)

S=0

FOR I=1 TO N

PRINT «Введите число»

INPUT B(I)

IF B(I)=0 THEN 

B(I)=B(I)+2

 S=S+1 
 PRINT B(I), S

END
Пока контролеры ищут ошибки, мы посмотрим, что же вывели на экран наши кассиры, как они справились с заданием.

Жюри подводит итоги и объявляет результаты.

Теперь заработать байтики для своего банка предстоит банкирам.

Конкурс банкиров. Стоимость задания 600 байтиков.

Банкиры получают карточки с заданием. Для того чтобы ответить на вопрос задания, необходимо проанализировать работу программы, которая записана на ваших карточках.

Задание

Определить, какие слова будут напечатаны на экране(«квадрат», «треугольник» или «ромб») в результате работы следующей программы:

INPUT A, B

IF A > = B THEN

   IF A > B THEN

      PRINT «КВАДРАТ»

   ELSE  PRINT  «ТРЕУГОЛЬНИК»

   END IF

ELSE  PRINT  «РОМБ» 
END IF

Для первой команды А = В

Для второй команды А < В

Пока банкиры обдумывают свое задание, мы послушаем, какие ошибки нашли в программах наши контролеры.

Жюри подсчитывает количество байтиков к каждой команды.

Настало время бороться за свой банк президентам.

Итак, конкурс президентов.  Стоимость задания 800 байтиков.

Каждому президенту дается блок-схема программы. По блок–схеме необходимо определить результат выполнения программы.

(Блок–схемы прилагаются.)

Президенты выполняют задание, а мы послушаем, какие результаты получились у банкиров и почему. 

Жюри подводит итоги и объявляет результаты.

У каждой команды было задание придумать кроссворд для команды соперников. Сейчас команды обменяются кроссвордами и начнут их разгадывать. Стоимость задания 900 байтиков.

Президенты, выполнив свое задание, присоединяются к командам.

И, наконец, последнее задание для всей команды. 

Его стоимость 1000 байтиков.

Каждая команда должна составить программу для клиентов вашего банка, которая бы:

1) Создавала массив фамилий вкладчиков вашего банка в количестве 6 человек. Использовать оператор ввода  DATA – READ.

2) Приветствовала бы клиента. Просила бы ввести фамилию. Если клиент является вкладчиком вашего банка, то вывести  на экран приветствие и пожелания успехов.

Если клиент не является вкладчиком, то предложить ему стать вкладчиком вашего банка и пообещать 8% годовых.

Спросить, какую сумму в рублях хочет положить клиент и на сколько лет.

Вывести на экран сведения о том, какую сумму клиент сможет получить по прошествии указанного количества лет. Пожелать успехов. 

Той команде, которая быстрее и правильно выполнит задание, прибавляется еще 200 байтиков.

Ребята составляют программы и приглашают членов жюри проверить эти программы в действии.

 Жюри подводит итоги и объявляет победителей. 

Молодцы, ребята, хорошо справились с заданиями, не подвели своих товарищей, не дали банкам разориться. Показали, что умеете составлять программы, используя алгоритмические конструкции линейные, ветвления, циклические, умеете работать с массивами.

Я надеюсь, что хотя бы некоторые из вас будут и в дальнейшем заниматься программированием.

Сегодня за урок вы получаете следующие оценки …

Урок окончен. До свидания.           

Правильные ответы.

Конкурс контролеров

CLS
INPUT «Количество элементов», N
DIM B(N)

S=0

FOR I=1 TO N

PRINT «Введите число»

INPUT B(I)

IF B(I)=0 THEN
 B(I)=B(I)+2

 S=S+1

END IF 

PRINT B(I), S
NEXT I
END
Конкурс кассиров.

В нижеприведенной программе измените функцию STEP таким образом, чтобы на экран выводились числа

для первой команды:  2, 3.5, 5, 6.5 ,8, 9.5, 11, 12.5, 14

Программа.

FOR I=2 TO 14 STEP 1.5

PRINT I

NEXT I

END
для второй команды :  2, 2.5, 3, 3.5, 4, 4.5, 5, 5.5, … , 14 

Программа.

FOR I=2 TO 14 STEP 0.5

PRINT I

NEXT I

END
Конкурс банкиров.
Определить, какие слова будут напечатаны на экране («квадрат», «треугольник» или «ромб») в результате работы следующей программы:

INPUT A, B

IF A > = B THEN

   IF A > B THEN

      PRINT «КВАДРАТ»

   ELSE  PRINT  «ТРЕУГОЛЬНИК»

   END IF

ELSE  PRINT  «РОМБ» 

END IF
Для первой команды А = В
Напечатано будет слово «ТРЕУГОЛЬНИК»

Для второй команды А < В
Напечатано будет слово «РОМБ»

 Конкурс для консультантов.

1. (0,5-ysin x) – 4    =                   2. 2a – x+1 – tg x  =                      

                                                                   3a

II команда
2. 4cos x – 6a – 4 – 0,35x  =   

2. ( d + 1 +tg y  )  - d    =

                    a  -  a 







